

·茶陵县严塘中心小学遗失了茶陵县严塘中学小学JY3430224 0008099号食品经营许可证副本

去年农发行在株放贷近69亿元

株洲日报(全媒体记者/刘芳) 2月29日,农发行湖南省分行党委书记、行长李贺一行来株调研。市委常委、副市长刘亚亮出席座谈会。农发行作为唯一一家在株洲本地有分支机构的政策性银行,去年在株投放贷款68.94亿元,为株洲改善居民住房和出行条件、助力水环境治理与水资源应用、优化园区配套设施等方面作出了重要贡献。李贺表示,将形成工作专班来服务株洲相关项目,并提供资源保障全力支持株洲经济社会发展。刘亚亮感谢农发行对株洲的大力支持,他表示,当前的株洲正处于重要战略机遇期,希望双方能够进一步增进感情、凝聚共识,在乡村振兴、产业兴旺、基础设施建设、高标准农田建设等多领域开启更深层次的合作。株洲将以更优环境、更好的服务、更实的举措为农发行在株洲高质量发展创造条件,相关部门要积极落实相关要求,发挥好专班作用,明确好工作事项,倒排时间节点,全力以赴推进合作事项落地落实。

沙特教授嘉宾来株探讨新能源产业合作

株洲日报(全媒体记者/杨旭 通讯员/楚紫穗) 2月28日,“天元直面会”第四期举行,来自沙特的教授与嘉宾,与株洲制造业领域的专家一起,共同探讨新能源产业合作的课题。在轻松的暖场游戏过后,奥马尔·哈桑·加扎维教授和阿洛克拉·奥克拉·阿卜杜拉齐兹、穆罕穆德·易卜拉欣等沙特嘉宾,与株洲制造业领域的专家,通过主题分享、圆桌会谈及现场互动等形式,就新能源产业未来趋势和发展机遇进行研讨与交流。“沙特新能源产业园的基建情况如何?”“有哪些政策和合作机会?”奥马尔·哈桑·加扎维教授,就沙特新能源产业介绍、政策及文旅项目等进行了分享。英国曼彻斯特大学博士、湖南中森新能源时代科技有限公司创始人文焱立,带来《新能源行业技术趋势之电池修复》的主题演讲,让现场的观众朋友加深了对新能源领域的了解。刘桥大学博士、湖南国磁动力科技有限公司总经理蒋煜东,也与沙特嘉宾、现场观众互动频频。其间,思维火花闪烁,各抒观点碰撞。“天元直面会”作为高端制造业人才交流活动,每期聚焦前沿热点主题,邀请专家学者、行业大咖共聚一堂,促进交流与发展,助推更多创新成果转化,为制造名城增添新活力。

推动烟花爆竹生产“机械换人”3年内 关键涉药工序机械化率要达九成

株洲日报(全媒体记者/马文章) 记者昨从全市危险化学品和烟花爆竹安全监管工作会议获悉,我市将通过实施“治本”三大工程与“攻坚”五大行动,进一步推动烟花爆竹行业转型升级及高质量发展,3年内,关键涉药工序机械化应用要达到90%,从而有效杜绝较大以上生产安全事故,有效防范遏制一般生产安全事故。会议结合我市烟花爆竹行业现状以及上级文件内容,制定了烟花爆竹《安全生产治本攻坚三年行动实施方案》(以下简称《方案》),记者梳理发现,《方案》对科技创新助推行业高质量发展提出诸多切实可行的举措。“机械换人”既是行业发展大势所趋,也是实现行业安全监管的重要手段。《方案》明确,各产区监管部门要组织企业常态化对现有涉药机械设备进行全面检测推查,逐步淘汰设计有缺陷、事故频发的机械设备;进一步推进机械化换人、自动化减人,实现关键涉药工序机械化应用达到90%,尤其是推动“双响”生产企业人工装药线改自动化装药。此外,充分利用现有北斗技术和卫星通信服务,全面加强烟花爆竹存储和运输环节的监控管理,对生产过程中违规操作告警的处置过程进行定位和轨迹留痕,对原材料及商品物流运输过程的路线和位置全程跟踪,将发生生产事故的苗头扼杀在摇篮当中。科技创新烟花爆竹产品是进一步拓展市场关键一环,《方案》指出,各应急管理局要以市场为主体,配合相关部门及科研院所共同推进“安全环保烟花项目”和“新型发射药项目”,引导、支持企业对烟花爆竹敏感烟火药、无(微)烟火药、发射药的研发和应用,让千年传统产业焕发新的活力。

荷塘区企业为退役军人提供优惠优待

株洲日报(全媒体记者/旷昆红) 2月29日,在荷塘区关爱退役军人工程签约仪式上,中石化株洲直属公司、千金影城、美年大健康体检中心等7家爱心企业,与荷塘区退役军人事务局签订协议,对全区9000多名退役军人提供优惠优待服务。7家企业详细介绍了对退役军人的优惠措施,中石化株洲直属公司对退役军人及优待对象提供低于原价0.3元每升加油优惠;惠耳听力株洲公司对退役军人及优待对象提供免费听力筛查、助听器终身免费保养以及按照筛查一定比例免费赠送助听器的活动。千金影城为退役军人及优待对象提供挂牌价4折观影、生日当天19.9元观影等优惠服务。车友俱乐部则在优待优待、就业创业方面提供更多服务机会,尽力帮助退役军人和其他优待对象解决具体困难与问题。荷塘区自2022年启动关爱退役军人工程以来,目前已和近30家企业签订协议,为退役军人和优待对象在医疗、餐饮、创业就业、生活服务和娱乐等方面提供优惠优待服务。



青山掩映下的深口区渣田镇官塘水库。掌上深口 供图

1988年,攸县5位农民上演现实版《落叶归根》 2024年,一场“网络寻亲”传承大爱无声

跨越36年的感恩告白



株洲日报全媒体记者/王军 通讯员/彭亮霞

1988年7月3日,在攸县黄丰桥镇坪丰村(现樟井村)孤身生活20多年的王安良,因突发脑溢血去世。不忍王安良埋骨他乡,当地村民刘全生、杨富生、彭新初、卿中华和钟英雄筹资600元,租赁手扶拖拉机护送王安良的遗体落叶归根。

2024年2月22日,一场“网络寻亲”让王安良的后

突发疾病

尽管头发花白、站久了腿就发麻,但81岁的刘全生,对当年的事记忆深刻。在王安良去世前,刘全生与他相熟了20余年,平日跟着他学习抓草药,还正式拜了师。刘全生在家里给王安良备了一间房,支起床铺、留好被褥随时给他用。

王安良是吃过苦的。上世纪60年代,全国多地闹饥荒,王安良迫不得已舍下家人,从娄底市双峰县马鞍山(现马鞍山镇)辗转来到攸县黄丰桥镇坪丰村,靠着造纸这门祖传手艺,在当地生产队的造纸小作坊安了身。

后来,造纸小作坊停了,王安良走进深山,支起木棚为家,靠着砍柴烧炭维持生计。

那天,盛夏的炎热已冒了头。晚饭后,纳凉的村民

专程护送

“逝者为大,谁都想要落叶归根!”时年45岁的刘全生,最懂王安良的心思,他找来村里一群后生商量,筹划送王安良的遗体“回家”。

在当年,这事没人敢干,因为担心不吉利。并且送王安良回家,寻找交通工具很头疼。坪丰村山连着山,不通公路,没有班车,大伙用得最多的,是运送柴火和粮食的独轮人力车。

“我们最初的预算是300元,后来又加到600元,终于请到了邻村一个开手扶拖拉机的师傅。”刘全生告诉记者,600元在当时不算什么,当时却相当于山里人一年的收入,“村民用一堆毛票才把路费凑齐。”

路途陌生又遥远,山里人很少出门,谁来承担沿途护送任务?

曾受过王安良恩惠的杨富生第一个响应。在那个年代,王安良被称作“搞副业”的人,山里人经常遇到的跌打损伤,他抓几个土方子就能药到病除。杨富生的家人曾被毒蛇咬伤,就是王安良给治好的。

彭新初、卿中华和钟英雄也自告奋勇。他们正值壮年,身体吃得消,不忍见王安良埋骨他乡。

辗转“寻亲”

那一年,王安良的孙子王浩10岁。“可能对爷爷的记忆,都没有对5位好人印象深,当年的事情始终萦绕脑海。”这些年,在广州开店、事业上小有成就的王浩,总想着能与当年的好人见上一面。

闲暇的时候,他通过短视频,向网友表达“寻找36年前护送爷爷落叶归根的5位恩人”的心愿。“当时没有记下对方的名字和联系方式,地名也记不全了,这也成了76岁老父亲的一块“心病”。”王浩说。

去年12月,王浩通过网络平台联系到攸县一名志愿者,提供了一个“大坪山”的地名,“寻亲”范围也慢慢缩小到黄丰桥一带。

“因为村庄撤并,好多地方改名了,我们只能找一些上年纪的人打听。”志愿者陈晓燕一有空就往黄丰桥镇跑,在当地干部和志愿者的不懈努力下,“大坪山”这座不出名的小山坳,在樟井村一个早已没有人烟的山冲里被找



大爱无声的“全家福”(前排从左至右分别为卿中华、彭新初、杨富生、刘全生、王浩,后排左二为王浩) 记者/王军 通讯员/彭亮霞 摄

人找到了当年伸出援手的5位农民,重情重义、知恩图报的温情故事得以延续。“当年你们不计得失护送我爷爷回双峰,这份恩情值得我们一家铭记,我也会传承好这份爱,尽力去帮助有需要的人。”王安良的孙子王浩激动地对5位恩人说。

跨越36年的感恩告白,揭开了一段感人至深的尘封往事,攸县5位农民联手演绎的现实版《落叶归根》,在小山村里传为佳话。

客死异乡

在刘全生家晒谷坪闲聊着,王安良背着布袋子来了,一来就给大伙讲小说《侠骨丹心》里的选段,讲到高潮时,手脚突然没法动弹。“他嘱咐我端一碗水、点一炷香,准备用土方法祛邪气。”刘全生还没来得及准备,王安良就从凳子上滚落下来,身体僵硬。

大伙都慌了,合力将王安良抬到屋里的床铺上,又急急匆匆去找村里的赤脚医生。山路崎岖,等到医生赶到时,王安良已经停止了呼吸。

当地派出所的人来了,一番核查询问后,出具了“突发疾病死亡”的证明。天气炎热,如何妥善处理王安良的遗体,大伙一时拿不定主意。

有人建议,往王安良的老老家发一份电报,等他老家的人来处理;也有人提出由村里牵头先办丧事,如果他家人不来,就让他在当地入土为安……

魂归故里

第二天一大早,在村里举行简单的告别仪式后,大伙将棺木盖好抬上空间不大的手扶拖拉机,然后找沿途村民借来麻绳和稻草秸秆,将棺木牢牢捆了一圈,护送的八人坐在棺木顶上,“一车一棺一支护送队”开始上路。

由于气温居高不下,棺木里隐隐约约有了气味,蚊虫一阵阵扑上来,大家被咬得青一块紫一块,但谁也没有中途放弃。经过株洲城区和双峰县城时,手扶拖拉机两次被交警拦下,好在说明情况后被允许继续前行。

“都是自备的水壶,路上一刻也不敢耽搁,实在困了大伙就停在马路边靠着大树打个盹。”手扶拖拉机一路颠簸,终于在第二天下午赶到了双峰县马鞍山政府,在当地政府工作人员带领下,赶在天黑前到了王安良的老老家。

“王安良,回家啦!”家里人提前做好准备了,这名走出半生的老者,终于回到故土。

一直等到王安良土葬安,刘全生一行人才返回攸县。临别前一晚,王安良的女儿在双峰县城找了家最好的馆子,款待众人。

爱心传承

到,早已搬迁到山下居住的刘全生等人,终于提起了这段尘封已久的往事。“是他,我记得他高高的鼻梁和温暖的笑容。”当志愿者将刘全生的照片发给远在广州的王浩,他一眼就认出了刘全生。

2月22日,黄丰桥镇下起鹅毛大雪,王浩驱车载着父亲王吕初和其他家人,花了5个小时赶到樟井村。“36年了,一直没有忘记,也不敢忘记,一定要当面说一声谢谢。”王浩紧紧握住每位恩人的手,听众人讲爷爷在坪丰村治病救人、乐善好施的往事。

“因为我们受过王安良的恩惠,所以才会不计报酬也要让他魂归故里。”刘全生说,中国人最讲究的知恩图报,滴水之恩当涌泉相报。

“攸县有人大爱,我们将把这份爱传承好,去帮助更多有需要的人。”临别时,王浩请记者拿出相机,给阔别36年的“亲人”拍下一张“全家福”。

天台快评

依靠群众保护环境

陈正明

“加强生态环境保护,既是为了老百姓,更要依靠老百姓。”2月26日,在全市生态环境保护工作专题会上,市委书记曹慧泉如是说道。生态环境的好坏,与每个人的利益息息相关。只有充分相信群众、发动群众、依靠群众,构建多方共治环保格局,才能持续擦亮“制造名城、幸福株洲”生态底色。

“一个普普通通的农家小院,白天大门紧闭,深夜却灯火通明,院内车来车往;即便久旱无雨,小院不远处的水沟,总被黑乎乎的污水灌满。”去年9月,天元区一家藏身农家院的洗车作坊被查封,这其中群众力量的推动发挥了重要作用。

“知屋漏者在宇下。”群众的眼睛是雪亮的,无论是水污染、大气污染、生态破坏,还是垃圾污染、油烟污染、扬尘污染等问题,政府监管的“眼睛”有限,污染防治的方方面面不可能全部顾及,但是群众“人多力量大”,绝大多数污染都逃不过群众的“慧眼”,群众的来电来信投诉举报,还可以帮助政府进一步找准工作的薄弱环节,让环保工作更有针对性。

紧紧依靠群众,更要解决问题。毛泽东同志说,“群众有伟大的创造力。中国人民中间,实在有成千成万的‘诸葛亮’。”深化环境治理,群众可以为问题的解决出谋划策,事实上不少创新环保制度正是萌芽于基层,众多环保治理良策正是源于群众实践。另一方面,一些生态环境问题涉及复杂的利益问题,没有群众的深度参与,不能在个人利益和集体利益之间求得最大公约数,很多工作便无法开展。

如何激发群众的主体意识和力量?各有关部门要不遮掩、不护短,敢于主动暴露问题,及时公布突出环境问题整改进度,鼓励邀请媒体、环保志愿者、群众等投诉举报、参与监督;全面清理信访举报件,努力把每个举报件都办好,以解决问题实效赢得群众信任、支持;健全有奖举报制度,加强宣传教育,引导全社会都来关心环境、保护环境。

一人难挑千斤担,众人能移万座山。紧紧依靠群众、充分发动群众,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,就一定能让我们株洲天更蓝、山更绿、水更清、生活更宜居。

笔架峰上的“观冰人”

株洲日报全媒体记者/徐滔 通讯员/凌嘉翔

很多人都熟悉“360行”的说法,却很少有人知道,“360行”里还有高山上的“观冰人”这一行。

2月25日,国网株洲炎陵供电公司输电班张伟、何剑锋如前几日一样,一大早就来到海拔1138米的笔架峰巅。这里湿度大、风力强,属电网易覆冰区段。

先用游标卡尺测量模拟导线上覆冰的长度、直径,再打开取冰桶卡在导线上,拿起冰刀一点点刮下导线上的覆冰,放在电子秤上进行称重……张伟一边操作一边通报情况,一旁的何剑锋在冰情记录本上详细写下各项数据。每隔10多秒,两人就要呵几口热气暖下手指继续作业。

张伟说,输电线路覆冰分为雾凇、混合凇、雨凇和湿雪4种,前3种对线路安全运行危害很大。当线路覆冰达到一定厚度,则需立即融冰,否则可能造成断线而引起大面积停电事件。

炎陵等多山地区,每逢低温天气,穿越海拔较高的电网很容易结冰。张伟、何剑锋和同步分散在另外1个固定观冰哨和12个流动观冰哨点的同事,就要每天带着工具早出晚归,实时监测线路情况。

除了观测冰情需要用到的工具,他们往往还会带着柴刀,一边“披荆斩棘”开路,一边清理影响线路运行的树枝竹枝,一天下来基本上都在山里转悠,只有回到哨所才能吃上一顿热乎的晚饭。

“山上天气变化快,有时候早上线路没覆冰,到了中午就开始结冰凌了,我们只有时时守着看着才安心。”何剑锋说。

如今,随着输电巡检智能化发展,杆塔上基本都安装了集中监控终端,能实时监控塔位、导线状态,但他们这群“观冰人”还是要到线路上跑跑、到现场看看,以确保电网安全稳定运行。

一条条最新数据从现场传回后方,一道道部署指令又从后方方向一线传递,有形的线路在无形的守护下,静静等待着即将到来的春暖花开。

1月份全市环境质量通报出炉

空气质量同比基本持平 地表水多在Ⅱ类以上

株洲日报(全媒体记者/任峰 通讯员/崔林) 近日,市生态环境局发布《1月全市环境质量状况的通报》,城区空气质量跟去年同期相比基本持平;全市31个江河省控及以上断面水质中,有30个在Ⅱ类(含)以上,其中7个断面水质达到Ⅰ类,全市12个城市集中式饮用水水源地达标率为100%。

空气质量 经开区和炎陵县分居榜首

全市城区共监测31天,空气质量状况3天为优、17天为良、10天轻度污染、1天重度污染,空气质量达标(优良)率为64.5%,与上年同期持平。其中,六项主要污染物中,市民感受最直接的PM2.5和PM10,分别比去年同期下降19.5%和17.9%,臭氧同比下降20.5%;二氧化氮、二氧化硫和一氧化碳,同比则分别上升了32.1%、33.3%和16.7%。

按照城市环境空气质量综合指数评价,城市五区(含经开区)从好到差排名依次为株洲经开区、石峰区、天元区、荷

塘区、芦淞区。

南四县(市)和涠口区空气质量达标率(天数)与上年同期比较,炎陵县为96.8%(上升3.3%,增加1天)、茶陵县为90.3%(上升6.4%,增加2天)、攸县为93.5%(上升19.3%,增加6天)、涠口区为67.7%(上升3.2%,增加1天)、醴陵市为74.2%(上升9.7%,增加3天)。

5个县市区PM2.5浓度与上年同期比较,均有16%(含)以上的降幅,其中炎陵县降幅最大,下降27.3%。

按照城市环境空气质量综合指数评价,5个县市区在全省90个县市的排名分别为:炎陵县(第6名)、茶陵县(第19名)、攸县(第32名)、涠口区(第89名)、醴陵市(第90名)。

地表水质量整体良好 饮用水源地达标率100%

1月份全市31个江河省控及以上断面的地表水水质状况整体良好。其中,大桥头、茶陵县自来水厂、平虎大桥、云阳自来水厂、华里、东阳湖、茶水入涠口水7个断面水质为

Ⅰ类;星火断面水质为Ⅲ类;其余23个断面水质均为Ⅱ类。

6个国控考核断面,星火断面水质为Ⅲ类;杨泗、马家河(霞湾)、涠水入河口和草市镇4个断面水质为Ⅱ类;大桥头断面水质为Ⅰ类。

9个市、县城交界断面,华里断面水质为Ⅰ类;太和、草市镇、仙井、菜码头渡口、马家河(霞湾)、杨泗、苏州坝和涠水入河口8个断面水质为Ⅱ类。

6个流域生态补偿断面,太和、草市镇、仙井、马家河(霞湾)、苏州坝和涠水入河口6个断面水质为Ⅱ类。

8个珠江流域考核断面,杨泗、株洲县自来水厂、仙井、涠水入河口、望仙桥水库、铁水入涠口水和三刀石7个断面水质为Ⅱ类;星火断面水质为Ⅲ类。

1月份对全市12个城市集中式饮用水水源地进行监测,达标率为100%。其中,市区3个水源地达到Ⅱ类水质,9个县级水源地中,云阳自来水厂、茶陵县自来水厂达到Ⅰ类水质,炎陵泵房、灵龟峰、涠口区自来水厂、攸县三水厂、官庄水库、望仙桥水库和三刀石等7个水源地达到Ⅱ类水质。